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Grußwort
Bürgermeister Rolf Müller

Grußwort zu den 4. LA OPEN der Tisch-
tennisabteilung im TV02 Langenargen 

Der Tischtennissport gehört zu den reizvollsten und 
spannendsten Freizeitbeschäftigungen. Jedem Tisch-
tennisspieler wird immer wieder seine eigene Leistungs-
grenze aufgezeigt. Immer wieder versucht er sich aufs 
Neue zu überwinden. Das Tischtennisspiel wird immer 
ein Kampf mit dem Ball, ein Kampf gegen sich selbst 
und gegen den Gegenspieler sein. Ein Kampf, der  
jedoch auch viel Freude macht und Erfüllung bringt. 

Darüber hinaus dient der Tischtennissport im Verein in hohem Maße der Begeg-
nung von gleichgesinnten Menschen; er vermittelt jedem Mitglied das Gefühl 
der Eingebundenheit in eine Gemeinschaft. Junge Menschen lernen in dieser 
Gemeinschaft Tugenden wie Fairness, Teamgeist und Solidarität. 

Die Durchführung großer Sportveranstaltungen ist nicht selbstverständlich. 
Grundlage ist das idealistische Engagement ehrenamtlicher Mitarbeiter. „Vereins-
arbeit ist Teamarbeit“, so lautet das Motto erfolgreicher Arbeit in der Tischtennis- 
abteilung des TV02 Langenargen. Bei allen, die zum Gelingen des 4. LA OPEN 
beigetragen haben, bedanke ich mich sehr herzlich. Sie verdienen besondere 
Anerkennung.

Auch die Rahmenbedingungen müssen stimmen. Die große Sporthalle bietet 
hervorragende Voraussetzungen für die Durchführung großer Turniere. 

Alle Teilnehmer und Freunde des Tischtennissports heiße ich zum 4. LA OPEN 
der Tischtennisabteilung im TV02 Langenargen herzlich willkommen. Ich wünsche 
Ihnen einen angenehmen Aufenthalt und spannende und faire, von freundschaft-
lichem Sportgeist bestimmt Spiele.
 

Rolf Müller, Bürgermeister 
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Grußwort
Dieter Seebach, 1. Vorsitzender, TV02 Langenargen e.V.

Allen Teilnehmerinnen und Teilnehmern 
der 4. LA OPEN ein herzliches Grüß Gott 
in Langenargen am Bodensee.

Kaum ist das spannende Tischtennis-Endrundenturnier 
der Seniorinnen und Senioren um die Württembergische 
Mannschaftsmeisterschaften in unserer Sporthalle in 
Langenargen vorbei, schon steht das nächste Tisch-
tennis-Event vor der Türe.

Bereits zum vierten Mal werden nun am 3. Oktober 2007 von unserer Tischtennis-
Abteilung die LA OPEN organisiert und abgewickelt.
Sie finden traditionell an unserem Nationalfeiertag statt und haben sich inzwischen
zu einem hochkarätigen internationalen Tischtennis-Leckerbissen entwickelt.

Viele hervorragende Tischtennis-Spielerinnen und Spieler aus dem In- und Aus-
land messen ihr Können in spannenden Kämpfen und den Zuschauern wird den 
ganzen Tag hochklassiges Tischtennis an vielen Tischen geboten.

Mein Wunsch ist es, dass neben harten aber fairen Kämpfen auch das freund-
schaftliche Miteinander über die Landesgrenzen hinaus, nicht zu kurz kommen 
möge. Langenargen mit seiner herrlichen Landschaft und dem schönen Bodensee 
bietet mit seinen Sporthallen ideale Voraussetzungen dafür.

Meine volle Anerkennung gilt den Verantwortlichen unserer TT-Abteilung um 
Abteilungsleiter Markus Noger, aber auch den vielen Helferinnen und Helfern 
im Hintergrund, eine solche Großveranstaltung zu organisieren und reibungslos 
durchzuführen.

Allen Aktiven danke ich für ihr Kommen, und ich wünsche uns allen spannende 
und faire Spiele.

Dieter Seebach
1. Vorsitzender



20076



2007 7

Grußwort
Markus Noger, Abteilungsleiter Tischtennis,TV02 Langenargen

Liebe Tischtennisfreunde,

Zu den 4. LA OPEN im Tischtennis möchten wir Sportler, 
Zuschauer und Turniersponsoren auch in diesem Jahr 
wieder ganz herzlich bei uns am Bodensee begrüßen.

Die letztjährige Auflage des brachte neben einem 
Rekordmeldeergebnis auch neue Sieger in allen Spiel-
klassen. In der Herren-A-Klasse setzte sich Ovidiu 
Ionescu von den TTF Ochsenhausen durch, bei den 
Damen A machte Laura Schärrer aus Neuhausen in 
der Schweiz das Rennen.

77 Meldungen in den letzten 24 Stunden der Meldefrist, brachte uns aus  
organisatorischer Sicht gehörig ins Schwitzen. Schließlich haben wir den Ansturm 
dadurch bewältigt, dass wir mit der Turn- und Festhalle Langenargen ein weiteres 
Spiellokal in das Turnier mit einbezogen haben.

Wir hoffen, dass es auf Eure Zustimmung trifft, dass wir heuer von Anfang an mit 
zwei Hallen planen. Mit dieser Erweiterung der Spielkapazität reduzieren sich die 
Wartezeiten zwischen den Matches deutlich und möglicherweise kann dadurch 
in einzelnen Klassen sogar in 5er-Vorrundengruppen gespielt werden.     

Ein herzlicher Dank gilt einmal mehr allen Freunden und Sponsoren der Tisch-
tennisabteilung, durch die unser Turnier erst ermöglicht wird. Die Tischtennis- 
abteilung bedankt sich auch bei den anderen Abteilungen des TV02 Langenargen 
für ihre Kooperation und dafür, dass es uns ermöglicht wird frühzeitig beide Hallen 
wettkampfbereit zu machen.
„Last, but not least“, bedanke ich mich bei allen Mitgliedern der Tischtennisab-
teilung für ihren Einsatz und ihr Bemühen die LA OPEN in jedem Jahr noch ein 
bisschen besser werden zu lassen.

In diesem Sinne wünsche ich Ihnen allen einen angenehmen Nationalfeiertag in 
Langenargen, ein paar angenehme Stunden an den beiden Wettkampfstätten 
und allen Sportlern spannende und faire Matches.

Markus Noger
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Siegerbild
Herren B-Klasse
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Rückblick auf die 3. LA OPEN 2006
Bericht der Schwäbischen Zeitung 

Die LA-Open-Macher beweisen Organisationsgeschick

LANGENARGEN (jgp) – Haben die Organisatoren von der Langenargener 
Tischtennis-Abteilung am Wochenende noch auf etwas mehr als die bis Samstag 
gemeldeten 100 Teilnehmer gehofft, konnten sie sich am Dienstag vor Startern 
kaum retten. So viele waren es, dass man in die Turn- und Festhalle ausweichen 
musste.

„Wir sind noch regelrecht überfallen worden“, berichtet Markus Noger. 
Der Abteilungsleiter kann es selbst kaum glauben, dass aus gut 100 Startern am 
Samstag Nachmittag bis Sonntag Abend 177 wurden. Damit hatte in Langenargen 
natürlich niemand gerechnet, und es waren auch zu viele für die organisierten 
zwanzig Platten in der Sporthalle.

Am Sonntagabend setzten sich die Organisatoren also zusammen und tüftelten 
einen neuen Plan aus. Und der ging so: Der komplette Klasse-B-Wettbewerb 
wird in der Turn- und Festhalle ausgetragen; Tische und anderes Material kom-
men per LKW aus Meckenbeuren, es gibt einen Shuttle-Bus zwischen Fest- und 
Sporthalle. „Ein heißer logistischer Aufwand“, berichtet Noger, aber er und sein 
Team haben es geschafft: einen Wettbewerb mit Rekordgröße durchgezogen, 
und das quasi aus dem Stegreif.

Siegerbild 
Doppel
Herren D-Klasse
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D. Rupflin (vorne) und 
Th. Brüchle gegen  
O. Ionescu und  
Th. Ludwig (hinten)
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Bis in die späten Abendstunden wurde folgerichtig am Dienstagabend gespielt; 
Siegerehrung war kurz vor elf. Und wer da auf dem Podium stand! Sieger in der 
A-Klasse wurde Orvidio Ionescu, der seinen Wettbewerb dominiert hatte. Der 
Ochsenhausener Verbandsliga-Spieler, der auf dem Sprung ins Profilager ist,
besiegte im Finale Pedro Pelz aus Neuhausen (Schweizer A-Liga) mit 3:0 und 
holte sich den verdienten Gesamtsieg.

Eine echte Sensation gab’s im A-Klasse-Doppel. Thomas Brüchle und Daniel 
Rupflin von der TSG Zech besiegten da die Ochsenhausener Orvidio Ionescu und
Thomas Ludwig 3:2. Hilfreich war da eine Sonderregelung: Weil Thomas Brüchle 
Rollstuhlfahrer ist, dürfen beide Spieler beliebig oft hintereinander Schlagen. So 
konnte jeder sein Eck abdecken; die Ochsenhausener Verbandsliga-Recken 
kamen damit überhaupt nicht zurecht und mussten sich geschlagen geben.

Es waren also jene hochklassigen Spiele, die sich die Langenargener Tisch- 
tennisabteilung gewünscht hatte. 

Im dritten Jahr ihres Bestehens scheint den LA Open der Durchbruch end- 
gültig gelungen zu sein. Und auch die Gäste aus Nah und Fern, besonders vom 
Schweizer Meister Neuhausen, dürften wiederkommen – nicht nur, weil mit Laura 
Scherrer eine Starterin das Damen-Doppel in der A-Klasse (gemeinsam mit Silke 
Wiedeman aus Amtzell) gewann.

Siegerbild
Doppel  
Herren C-Klasse
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DAS-Boot-GmbH
Im BMK Yachthafen Langenargen

Gunnar Müller
Geschäftsführer

Hausadresse:
Giessen 1

88260 Argenbühl
Telefon: 0 75 22 / 43 41

Fax: 0 7522 / 43 23
Mobil: 0177 / 434 1000

Siegerin 
Damen A-Klasse
Laura Schärrer
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„Wir hatten dieses Jahr eine absolute Rekordbeteiligung, 50 Starter mehr als 
letztes Jahr“,  zeigte sich Markus Noger am späten Dienstagabend begeistert.  
Aller guten Dinge sind eben drei, auch wenn dieser „Gewaltakt“ (Noger) arg 
kurzfristig kam. 
Im kommenden Jahr möchten sich die Organisatoren deshalb frühzeitig auf den 
hoffentlich erneut starken Starterandrang einstellen*.

Anmerkung:
*Die Herren B-Konkurrenz startet in diesem Jahr um 10:30 Uhr in  
5er Gruppen in der Turn- und Festhalle Langenargen.

 und 
Bernd Schröder

Auf Ball und Gegner 
konzentriert
Kathrin Widholm
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L a n d h a u s

Dominique & Erik Essink

Argenweg 60 · Im BMK-Yachthafen
88085 Langenargen

Telefon 0 75 43 - 91 24 91 · Fax 0 75 43 - 91 35 40

Dienstag Ruhetag

www.restaurant-malereck.de · info@restaurant-malereck.de

R e s t a u r a n t - C a f e

Landhaus Malereck-Anzeige-53x91  25.0
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Auch die Zuschauer-
tribüne war gut 
besetzt

Siegerbild
Herren A-Klasse
v.l. R. Kamberov,  
O. Ionescu und 
P. Pelz

Endspiel 
Herren A-Klasse
P. Pelz gegen 
O. Ionescu
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Damen A 1. Platz 2. Platz 3. Platz
2004 Linglan He Kathrin Widholm Anita Herrmann 
2005 Andrea Stepankova Linglan He Laura Schärrer
2006 Laura Schärrer Silke Wiedemann Kathrin Widholm
Damen B
2004 Sieglinde Lebherz Karin Dostal Alexandra Faimann
2005 Silvia Tasch Bianca Brodbeck Anette Hahn
2006 Bärbel Wahl Elke Faude Gudrun Maier
Doppel Damen A
2004 L. He/K. Widholm Chr. Timm/K. Schifferdecker K. Farenski/A. Herrmann
2005 A. Stepankova/L.Schärrer L. He/K. Sabo U. Gierer/U.Wenghöfer
2006 D. Stadler/L. Schärrer S. Breyer/S. Wiedemann B. Wahl/G. Maier
Doppel Damen B
2004 T. Breyer/A. Faimann A. Hahn/S.Lebherz B. Beck/B. Wahl

2005 Wurde mit Doppel A Konkurrenz zusammengelegt.
2006 Wurde mit Doppel A Konkurrenz zusammengelegt.

Siegerliste LA OPEN DAMEN

Die Preisgelder der 
Damen A-Klasse 
werden gesponsert von der

Die Preisgelder der 
Herren B-Klasse 
werden gesponsert von der

Wir bedanken uns recht herzlich für die großzügige Unterstützung.

Sparkasse
Bodensee
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Herren A 1. Platz 2. Platz 3. Platz
2004 Peter Angerer Daniel Weber Hermann Steinhauser
2005 Peter Angerer Daniel Weber Andi Führer
2006 Ovidiu Ionescu Pedro Pelz Radoslav Kamberov
Herren B
2004 Tobias Wieder Ying Ping He Günter Maier
2005 Thomas Lott Florian Kuball Tobias Luigart
2006 Oliver Zenn Christoph Grädel Dietmar Vollmert
Herren C
2004 Marco Foletti Werner Bertsch Martin Benzler
2005 Bernd Hospodarz Werner Bertsch Marco Graber
2006 David König Marcel Görres Daniel Peter
Herren D

2004 Nicht durchgeführt
2005 Richard Seeberger Alexander August Achim Reschke
2006 Kaleb Fritz Dominik Lensler Nicolas Trummler
Doppel Herren A
2004 Chr. Hengge/Ph. Wiedemann C. Baumann/P. Angerer D. Weber/T. Wieder
2005 P. Angerer/P. Klaiber D. Weber/S. Guman S. Kraus/A. Rätz
2006 Th. Brüchle/D. Rupflin O. Ionescu/Th. Ludwig M. Mehne/D. Dujacovic
Doppel Herren B
2004 G. Maier/T. Wieder G. Sauter/Chr. Klingenstein E Jonas/Klaus Petruv

2005 Th. Brüchle/D. Rupflin Th. Lott/T. Luigart A. Klotz/S. Mora
2006 H. Eberhardt/K. Müller O. Zenn/R. Oberhofer J. Senf/M. Romer
Doppel Herren C
2004 M. Foletti/Th. Ramsperger K. Petruv/M. Pollak D. Kuster/Chr.Vogt
2005 J. Schmidt/M.Schäch S. Kubitzki/F. Geisler W. Mennig/P.Schnitt
2006 Chr. Hirmke/J. Edel S. Mora/W. Rues J. Fenzel/V. Kopp
Doppel Herren D
2004 Nicht durchgeführt
2005 R. Seeberger/S. Broszinski N. Leichtle/A. Manz Ph. Geisler/A. Reschke
2006 K. Fritz/D. Lensler R. Hehl/P. Schnitt N. Müller/V. Steinmetz

Siegerliste LA OPEN HERREN
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Ausschreibung zu den 4. LA OPEN 2007
Ausrichter: TV02 Langenargen e.V. - Abteilung Tischtennis

Austragungsdatum: Mittwoch, 03.10.2007 (Feiertag => Tag der deutschen Einheit)

Austragungsorte: Sporthalle am Sportzentrum und Turn- u. Festhalle,  
 88085 Langenargen

Turnierleitung und  
Schiedsgericht: Mitglieder des TV02 Langenargen e.V. - Abt. Tischtennis

Oberschiedsrichter: wird von der SR-Vereinigung des TTVWH gestellt

Startberechtigt: sind alle Spielerinnen und Spieler mit einer gültigen Spieler-
 erlaubnis 
 - die einem Verein innerhalb des DTTB und/oder
 - einem Verein des ITTF angehören. 
 Eine gültige Mannschaftsaufstellung der Spielrunde 2007/2008,  
 aus der die Spielklasse des Spielers ersichtlich ist, ist auf 
 Verlangen vorzulegen.

Treten in einer Turnierklasse weniger als 16 Teilnehmer an, so wird
das Preisgeld auf das Niveau der nächst niedrigeren Turnierklasse
reduziert.

In den Doppelkonkurrenzen werden Urkunden für die Finalteilnehmer
ausgegeben.

Spielsystem: Es kann nur jeweils in einer Turnierklasse gestartet werden.
Spieler und Spielerinnen mit Aufstufungsvermerk müssen in der dort
angegebenen Turnierklasse spielen.

Einzelkonkurrenzen:
Damen und Herren A, C, D Vierergruppen - Jeder gegen Jeden.
Herren B Fünfergruppen - Jeder gegen Jeden.

Die beiden Erstplazierten erreichen die Endrunde.
Innerhalb der Gruppen gilt für die Plazierung folgende Reihenfolge:
Spielverhältnis, Satzverhältnis, direkter Vergleich.
Endrunde - einfaches KO-System,
Es wird auf 3 Gewinnsätze gespielt.
Endspiele der Damen und Herren A-Klasse, 4 Gewinnsätze.
Der 3. Platz wird ausgespielt.

Doppelkonkurrenzen:
Einfaches KO-System, 3 Gewinnsätze. Ein Doppel, das sich aus
Spielern verschiedener Turnierklassen zusammensetzt, kann nur in
der Klasse des höher eingestuften Spielers starten.

Zeitplan: 08:00 Uhr Hallenöffnung Sporthalle am Sportzentrum
09:00 Uhr Herren C - Einzel / Doppel Sporthalle am Sportzentrum
09:00 Uhr Herren D - Einzel / Doppel Sporthalle am Sportzentrum
09:30 Uhr Hallenöffnung Turn- u. Festhalle
10:30 Uhr Herren B - Einzel / Doppel Turn- u. Festhalle
11:30 Uhr Damen B - Einzel / Doppel Sporthalle am Sportzentrum
14:00 Uhr Herren A - Einzel / Doppel Sporthalle am Sportzentrum
14:00 Uhr Damen A - Einzel / Doppel Sporthalle am Sportzentrum
Doppelkonkurrenzen starten jeweils nach der Vorrunde.

Startgebühren: 7,-  Euro; für Einzel- inkl. Doppelkonkurrenz
Meldungen verpflichten in jedem Fall zur Entrichtung des Startgeldes.

Meldungen
- schriftlich an: Markus Noger, Am Rosenstock 4, D-88085 Langenargen

Telefon: ++49 (0) 7543 4511
- per e-mail: joachim.weber@tischtennis-langenargen.de  oder an

guenter.daub@tischtennis-langenargen.de
Einladung und Meldeformular stehen auch auf unserer Homepage:
> www.Tischtennis-Langenargen.de < zur Verfügung.

Spielbedingungen: Es wird an Tischen nach den Regeln des ITTF und der Wettspiel-
ordnung des DTTB gespielt.  Weiße Drei-Stern-Bälle.
Sporthalle am Sportzentrum - 20 Tische
Turn- und Festhalle - 12 Tische

Ausrichter: TV02 Langenargen e.V. - Abteilung Tischtennis

Austragungsdatum: Mittwoch, 03.10.2007 (Feiertag => Tag der deutschen Einheit)

Austragungsorte: Sporthalle am Sportzentrum und Turn- u. Festhalle,
88085 Langenargen

Turnierleitung und
Schiedsgericht: Mitglieder des TV02 Langenargen e.V. - Abt. Tischtennis

Oberschiedsrichter: wird von der SR-Vereinigung des TTVWH gestellt

Startberechtigt: sind alle Spielerinnen und Spieler mit einer gültigen Spielererlaubnis
- die einem Verein innerhalb des DTTB und/oder
- einem Verein des ITTF angehören.
Eine gültige Mannschaftsaufstellung der Spielrunde 2007/2008, aus
der die Spielklasse des Spielers ersichtlich ist, ist auf Verlangen vorzu-
legen.

Der Veranstalter behält sich vor, bei zu großen/kleinen Teilnehmerzahlen in den einzelnen Turnierklas-
sen, den Austragungsmodus zu ändern.

Preisgelder:

Einzelkonkurrenzen 1. Platz 2. Platz 3. Platz

Herren A-Klasse 250 Euro 125 Euro 60 Euro
B-Klasse 100 Euro 60 Euro 30 Euro
C-Klasse 80 Euro 40 Euro 20 Euro
D-Klasse 50 Euro 25 Euro 15 Euro

Damen A-Klasse 100 Euro 50 Euro 30 Euro
B-Klasse 60 Euro 30 Euro 15 Euro

Damen TTVWH / SBTTV / BATTV BYTTV ÖTTV STTV

A-Klasse Bezirksliga 1. Bezirksliga 1. Klasse B11 bis A20
und höher und höher und höher Klassifizierung

B-Klasse Bezirksklasse 2. Bezirksliga 2. Klasse D1 bis C10
und tiefer und tiefer und tiefer Klassifizierung

Klasseneinteilung:

Herren TTVWH / SBTTV / BATTV BYTTV ÖTTV STTV

A-Klasse Landesliga 1. Bezirksliga Landesliga A16 bis A20
und höher und höher und höher Klassifizierung

B-Klasse Bezirksliga / -klasse 2. und 3. 1. und 2. B11 bis B15
Kreisliga A Bezirksliga Klasse Klassifizierung

C-Klasse Kreisliga B 1. und 2. 3. und 4. C6 bis C10
Kreisklasse A und B Kreisliga Klasse Klassifizierung

D-Klasse Kreisklasse C und D 3. und 4. 5. und 6. D1 bis D5
Kreisliga Klasse Klassifizierung

Die drei Vereine mit den meisten Teilnehmern, erhalten Fassbier für ihr Vereinsfest
in den Abstufungen: 30, 20, 10 Liter als Sonderpreis.
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Buch am See
Inh. Angelika Ziebart

Schulstr.9, 88085 Langenargen, Tel. 07543/912399

Öffnungszeiten: Mo. – Fr. 9.00 – 12.30 / 14.30 – 18.30
Sa. 9.00 – 14.00

Die Buchhandlung in Langenargen
mit dem großen Angebot

von Büchern aus allen Bereichen

- gemütliche Leseecke -

Bestellservice über Nacht
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Treten in einer Turnierklasse weniger als 16 Teilnehmer an, so wird
das Preisgeld auf das Niveau der nächst niedrigeren Turnierklasse
reduziert.

In den Doppelkonkurrenzen werden Urkunden für die Finalteilnehmer
ausgegeben.

Spielsystem: Es kann nur jeweils in einer Turnierklasse gestartet werden.
Spieler und Spielerinnen mit Aufstufungsvermerk müssen in der dort
angegebenen Turnierklasse spielen.

Einzelkonkurrenzen:
Damen und Herren A, C, D Vierergruppen - Jeder gegen Jeden.
Herren B Fünfergruppen - Jeder gegen Jeden.

Die beiden Erstplazierten erreichen die Endrunde.
Innerhalb der Gruppen gilt für die Plazierung folgende Reihenfolge:
Spielverhältnis, Satzverhältnis, direkter Vergleich.
Endrunde - einfaches KO-System,
Es wird auf 3 Gewinnsätze gespielt.
Endspiele der Damen und Herren A-Klasse, 4 Gewinnsätze.
Der 3. Platz wird ausgespielt.

Doppelkonkurrenzen:
Einfaches KO-System, 3 Gewinnsätze. Ein Doppel, das sich aus
Spielern verschiedener Turnierklassen zusammensetzt, kann nur in
der Klasse des höher eingestuften Spielers starten.

Zeitplan: 08:00 Uhr Hallenöffnung Sporthalle am Sportzentrum
09:00 Uhr Herren C - Einzel / Doppel Sporthalle am Sportzentrum
09:00 Uhr Herren D - Einzel / Doppel Sporthalle am Sportzentrum
09:30 Uhr Hallenöffnung Turn- u. Festhalle
10:30 Uhr Herren B - Einzel / Doppel Turn- u. Festhalle
11:30 Uhr Damen B - Einzel / Doppel Sporthalle am Sportzentrum
14:00 Uhr Herren A - Einzel / Doppel Sporthalle am Sportzentrum
14:00 Uhr Damen A - Einzel / Doppel Sporthalle am Sportzentrum
Doppelkonkurrenzen starten jeweils nach der Vorrunde.

Startgebühren: 7,-  Euro; für Einzel- inkl. Doppelkonkurrenz
Meldungen verpflichten in jedem Fall zur Entrichtung des Startgeldes.

Meldungen
- schriftlich an: Markus Noger, Am Rosenstock 4, D-88085 Langenargen

Telefon: ++49 (0) 7543 4511
- per e-mail: joachim.weber@tischtennis-langenargen.de  oder an

guenter.daub@tischtennis-langenargen.de
Einladung und Meldeformular stehen auch auf unserer Homepage:
> www.Tischtennis-Langenargen.de < zur Verfügung.

Spielbedingungen: Es wird an Tischen nach den Regeln des ITTF und der Wettspiel-
ordnung des DTTB gespielt.  Weiße Drei-Stern-Bälle.
Sporthalle am Sportzentrum - 20 Tische
Turn- und Festhalle - 12 Tische

Ausrichter: TV02 Langenargen e.V. - Abteilung Tischtennis

Austragungsdatum: Mittwoch, 03.10.2007 (Feiertag => Tag der deutschen Einheit)

Austragungsorte: Sporthalle am Sportzentrum und Turn- u. Festhalle,
88085 Langenargen

Turnierleitung und
Schiedsgericht: Mitglieder des TV02 Langenargen e.V. - Abt. Tischtennis

Oberschiedsrichter: wird von der SR-Vereinigung des TTVWH gestellt

Startberechtigt: sind alle Spielerinnen und Spieler mit einer gültigen Spielererlaubnis
- die einem Verein innerhalb des DTTB und/oder
- einem Verein des ITTF angehören.
Eine gültige Mannschaftsaufstellung der Spielrunde 2007/2008, aus
der die Spielklasse des Spielers ersichtlich ist, ist auf Verlangen vorzu-
legen.

Der Veranstalter behält sich vor, bei zu großen/kleinen Teilnehmerzahlen in den einzelnen Turnierklas-
sen, den Austragungsmodus zu ändern.

Preisgelder:

Einzelkonkurrenzen 1. Platz 2. Platz 3. Platz

Herren A-Klasse 250 Euro 125 Euro 60 Euro
B-Klasse 100 Euro 60 Euro 30 Euro
C-Klasse 80 Euro 40 Euro 20 Euro
D-Klasse 50 Euro 25 Euro 15 Euro

Damen A-Klasse 100 Euro 50 Euro 30 Euro
B-Klasse 60 Euro 30 Euro 15 Euro

Damen TTVWH / SBTTV / BATTV BYTTV ÖTTV STTV

A-Klasse Bezirksliga 1. Bezirksliga 1. Klasse B11 bis A20
und höher und höher und höher Klassifizierung

B-Klasse Bezirksklasse 2. Bezirksliga 2. Klasse D1 bis C10
und tiefer und tiefer und tiefer Klassifizierung

Klasseneinteilung:

Herren TTVWH / SBTTV / BATTV BYTTV ÖTTV STTV

A-Klasse Landesliga 1. Bezirksliga Landesliga A16 bis A20
und höher und höher und höher Klassifizierung

B-Klasse Bezirksliga / -klasse 2. und 3. 1. und 2. B11 bis B15
Kreisliga A Bezirksliga Klasse Klassifizierung

C-Klasse Kreisliga B 1. und 2. 3. und 4. C6 bis C10
Kreisklasse A und B Kreisliga Klasse Klassifizierung

D-Klasse Kreisklasse C und D 3. und 4. 5. und 6. D1 bis D5
Kreisliga Klasse Klassifizierung

Die drei Vereine mit den meisten Teilnehmern, erhalten Fassbier für ihr Vereinsfest
in den Abstufungen: 30, 20, 10 Liter als Sonderpreis.

Die Preisgelder der Herren B-Klasse werden gesponsert von der Sparkasse Bodensee.
Die Preisgelder der Damen A-Klasse werden gesponsert von der Volksbank Friedrichs-
hafen.

Treten in einer Turnierklasse weniger als 16 Teilnehmer an, so wird das Preisgeld auf 
das Niveau der nächst niedrigeren Turnierklasse reduziert. 
In den Doppelkonkurrenzen werden Urkunden für die Finalteilnehmer ausgegeben.

Spielsystem: Es kann nur jeweils in einer Turnierklasse gestartet werden.
 Spieler und Spielerinnen mit Aufstufungsvermerk müssen in  
 der dort angegebenen Turnierklasse spielen.
 Einzelkonkurrenzen: 
 Damen und Herren A, C, D Vierergruppen - Jeder gegen Jeden. 
 Herren B Fünfergruppen - Jeder gegen Jeden.
 Die beiden Erstplazierten erreichen die Endrunde. 
 Innerhalb der Gruppen gilt für die Plazierung folgende Reihen-
 folge: Spielverhältnis, Satzverhältnis, direkter Vergleich.
 Endrunde - einfaches KO-System, 
 Es wird auf 3 Gewinnsätze gespielt.
 Endspiele der Damen und Herren A-Klasse, 4 Gewinnsätze.
 Der 3. Platz wird ausgespielt.

 Doppelkonkurrenzen: 
 Einfaches KO-System, 3 Gewinnsätze. Ein Doppel, das sich aus 
 Spielern verschiedener Turnierklassen zusammensetzt, kann  
 nur in der Klasse des höher eingestuften Spielers starten.

Zeitplan: 08:00 Uhr Hallenöffnung  Sporthalle am Sportzentrum
 09:00 Uhr Herren C - Einzel / Doppel Sporthalle am Sportzentrum
 09:00 Uhr Herren D - Einzel / Doppel Sporthalle am Sportzentrum
 09:30 Uhr Hallenöffnung  Turn- u. Festhalle
 10:30 Uhr Herren B - Einzel / Doppel Turn- u. Festhalle
 11:30 Uhr Damen B - Einzel / Doppel Sporthalle am Sportzentrum
 14:00 Uhr Herren A - Einzel / Doppel Sporthalle am Sportzentrum
 14:00 Uhr Damen A - Einzel / Doppel Sporthalle am Sportzentrum
 Doppelkonkurrenzen starten jeweils nach der Vorrunde.
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Startgebühren: 7,-  Euro; für Einzel- inkl. Doppelkonkurrenz
 Meldungen verpflichten in jedem Fall zur Entrichtung des Startgeldes.

Meldungen 
- schriftlich an: Markus Noger, Am Rosenstock 4, D-88085 Langenargen
 Telefon: ++49 (0) 7543 4511
- per e-mail:  joachim.weber@tischtennis-langenargen.de  oder an  
 guenter.daub@tischtennis-langenargen.de
 Einladung und Meldeformular stehen auch auf unserer  
 Homepage: > www.Tischtennis-Langenargen.de < 
 zur Verfügung.

Spielbedingungen: Es wird an Tischen nach den Regeln des ITTF und der Wett-
 spielordnung des DTTB gespielt.  Weiße Drei-Stern-Bälle.
 Sporthalle am Sportzentrum - 20 Tische
 Turn- und Festhalle - 12 Tische
 
Meldeschluss: Für die Einzelkonkurrenzen: 
 per Post oder e-mail  =>  Montag, 01. Oktober 2007, 14:00 Uhr
 Nachmeldungen sind zum Auffüllen der Konkurrenzen möglich, 
 jedoch nur, wenn bereits gemeldete Spieler ausfallen.
 Doppel können während den Einzelkonkurrenzen gemeldet 
 werden.

Auslosung: Öffentlich, am Dienstag, 02. Oktober 2007, um 18.00 Uhr im 
 Regieraum der Sporthalle am Sportzentrum, Langenargen

Änderungen: Die Turnierleitung behält sich eventuell notwendig werdende 
Änderungen vor.

Sonstiges: Die Teilnahme ist nur in ordnungsgemäßer Sportkleidung 
 gestattet. 
 Für Speisen und Getränke wird bestens gesorgt sein. 
 Speisen und Getränke dürfen nur in den dafür eingerichteten  
 Bereichen eingenommen werden. Ein regelmäßig verkehren- 
 der Bus-Shuttle, zwischen den beiden Hallen, steht kostenlos  
 zur Verfügung.

Turniergenehmigung: Das Turnier wurde vom TTVWH genehmigt.
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Bodenseestraße 28
88048 Friedrichshafen

Telefon 07541-53013
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Karin Dostal holt Württembergischen Titel nach  
Langenargen
 
In der Vereinshistorie des TVL bisher einzigartiges trug sich Wochenende 13./
14.01.2007 zu. Es reisten zwei Spielerinnen des TV02 Langenargen, Annette 
Hahn und Karin Dostal, nach Schwenningen, um an den Württembergischen 
Einzelmeisterschaften Senioren teilzunehmen. 
Dabei gelang Karin Dostal ein sensationeller Erfolg. Mit dem Ziel sich für die 
Süddeutschen und die Deutschen Meisterschaften zu qualifizieren, startete sie
in der Altersklasse S60. 
Die Auslosung bescherte ihr eine sehr starke Vorrundengruppe. Karin’s Prognosen 
über ihr Abschneiden fielen deswegen im Vorfeld eher vorsichtig aus.
Gleich zu Beginn des Turniers bekam sie es ausgerechnet mit ihrer “Angstgeg-
nerin” zu tun. In einem spannenden Match behielt sie mit 3:2 die Oberhand. 
Entsprechend beflügelt ging es in das nächste Einzel gegen die Topfavoritin
Judith Kintsch. Im vierten Satz verspielte Karin Dostal eine 10:7 Führung. Doch 
auch in diesem Spiel konnte sie sich gegen die Pen Holder Spielerin (andere 
Schlägerhaltung) im fünften Satz durchsetzen. “Gegen Kintsch konnte ich locker 
aufspielen und viel riskieren, ihr aggressives Spiel kommt mir entgegen”, war ihre 
Antwort auf die Frage nach dem Erfolgsrezept. Damit hatte sie auch ihr Ziel, die 
Qualifikation für die Deutschen Meisterschaften, erreicht.
Im letzten und vermeintlich leichtesten Gruppenspiel, musste noch einmal 
Konzentration und Nervenstärke gezeigt werden. 3:1 gewonnen lautete das 
klare Ergebnis. Im Halbfinale gegen die sehr defensiv eingestellte Gegnerin
sah es erstmal nicht gut aus. “Beim 0:2 Rückstand entschied ich mich auf Si-
cherheit umzustellen”, kommentierte Dostal ihre kluge Leistung. Diese taktische  
Änderung sollte dem Spiel die Wende zum Sieg geben. 
Auch im Finale gegen Doris Ruoff (TV Rechberghausen) war Geduld gefragt. 
Entsprechend vorsichtig und nicht mit dem Risiko wie im Gruppenspiel, ging Karin 
in das Match. “Es war nicht unbedingt das schönste Spiel, aber am Ende zählt 
nur das Resultat”, teilte die Spielerin aus Langenargen mit. Abwarten und auf die 
eigene Chance warten war die richtige Entscheidung und machte den großartigen 
ersten Platz im Einzel perfekt. 
Freudestrahlend nahm sie die Meisterurkunde in Empfang und brachte damit den 
ersten Württembergischen Titel nach Langenargen.

Neben dem Einzeltitel erreichte Karin im Mixed zusammen mit Hans-Günther 
Ostmann (KSG Gerlingen) einen hervorragenden zweiten Platz.

Auch bei den süddeutschen und Deutschen Meisterschaften schlug sich Karin 
jeweils wacker und musste sich jeweils erst im Viertelfinale geschlagen geben.
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Karin Dostal auf dem 
Siegerpodest.

Selbst bei den Europameisterschaften der Seniorinnen und Senioren in Rotterdam 
vermochte sie sich in Szene zu setzen. 
Immerhin gewann sie ihre Vorrundengruppe und schied erst im zweiten Spiel der 
Hauptrunde aus.
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Daniela Daub - Unsere Jugendleiterin zieht sich zurück

Ob als Spielerin oder als Schiedsrichter bei großen 
Veranstaltungen, ob als Jugendleiterin, Betreuerin, 
Trösterin, Motivatorin oder nur als Fahrerin zu irgend-
welchen Turnieren oder, oder, oder. 
In Tischtenniskreisen ist sie seit Jahrzehnten weit 
über unsere Bezirksgrenzen bekannt, unsere  
Daniela.
Kommt sie doch aus einer Tischtennis „verrückten1)“  
Familie und hat sicher das Licht der Welt schon mit 
einem Schläger in der Hand erblickt. 

Auch ihr Ehemann Günter tut‘s ihr schon seit Jahrzehnten gleich. Und Tochter 
Maike steht ebenfalls seit einiger Zeit am Tisch. 
Es ist sicherlich ein Glücksgriff für jeden Verein, solche engagierte Menschen 
um sich zu haben.
Daniela legt nun ihr Amt als Jugendleiterin nach vielen Jahren nieder. 
Während diesen Jahren, hatte sie maßgeblichen Anteil am Aufbau und Be-
stand unserer Jugendabteilung. Eine Vielzahl von Schüler und Jugend-Kreis- 
und Bezirksmeistertitel gehen auch auf ihr Konto.
Auch bei dem in diesem Jahr zum vierten Mal stattgefundenen Jugendcamp, 
brachte und bringt Sie sich mit viel Engagement ein.

Bis zu den Neuwahlen im nächsten Jahr wird unser Sebastian Schott die  
Jugendleitung kommissarisch übernehmen.

Wir bedanken uns bei Daniela für das bisher Geleistete und hoffen, dass sie 
mit ihrem Wissen und Erfahrung der Jugendabteilung weiterhin mit Rat und Tat 
zur Seite stehen wird. 

1) absolut positive, bewundernswerte Eigenschaft, nicht abwertend gemeint (Anm. Redaktion)
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Sieger Herren 50
2. Platz TTF Altshausen
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Württembergische Senioren-Mannschaftsmeister-
schaft in Langenargen
Am 21.04. und 22.04.07 trafen sich in  Langenargen die besten Tischtennis-Seniorenman-
schaften Württembergs, um in verschiedenen Altersklassen ihre Meister zu küren.

Während der abgelaufenen Saison 2006/07 kämpften die Tischtennissenioren in allen 10 
Verbandsbezirken um die Startplätze für die Endrunde am Bodensee. Ein Wochenende 
zuvor gab es bei der Vorrunde in Reutlingen weitere Qualifikationsmöglichkeiten. „Dass
man mit 40 im Tischtennissport noch lange nicht zum „alten Eisen“ gehört zeigt sich in 
der Tatsache, dass mehrere Cracks aus der Verbandsliga, ja sogar aus der Oberliga in 
Langenargen an den Start gingen“, berichtete Karl Vochezer, Ressortleiter Seniorensport 
beim Tischtennisverband Württemberg-Hohenzollern. Und tatsächlich: Mit Dietmar Palmi 
vom SSV Reutlingen war sogar ein ehemaliger Bundesligaspieler dabei sein, und Rolf 
Groß wurde im letzten Jahr gar Weltmeister in der Klasse S75.

Die Fahne des Bezirks Allgäu Bodensee wurde von den Verbandsligadamen der  
SF Friedrichshafen und von den Akteuren der TTF Altshausen hochgehalten.

In Langenargen freute man sich besonders darüber, dass die Damen des TV 02 Langen-
argen eine Wildcard für das Turnier erhielten. Als Bezirksmeister des Jahres 2006 waren 
sie im vergangenen Jahr für die Endrunde qualifiziert, konnten aber aus privaten Gründen
nicht teilnehmen. 
Die Sieger in der Übersicht:
Damen 40: 1. SV Neckarsulm, 2. Spfr. Friedrichshafen, 3. TSG Steinheim
Damen 50: 1. TV Reichenbach, 2. TSV Holzheim, 3. TSG Dürnau
Damen 60: 1. TV Rechberghausen
Herren 40: 1. TTC Ottenbronn, 2. TSV Musberg, 3. TSG Gerlingen und SC Buchenbach
Herren 50: 1. KSG Gerlingen, 2. TTF Altshausen, 3. TSV Pfuhl
Herren 60: 1. SSV Reutlingen, 2. TSV Kleinsachsenheim, 3. TV Aldingen

Sieger Damen 40 
2. Platz 
Spfr. Friedrichshafen
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Siegerehrung beim 
Jubiläumsturnier in 
Einhausen
ganz links Paul Arn-
egger
dritter und zweiter von 
rechts Hans Döring 
und Marijan Brako

Bäckerei Cornelssen

Obere Seestr. 25
88085 Langenargen 
Tel.: 07543 60 54 85

Wir wünschen dem 
Turnier einen guten 
Verlauf!
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Ausflug nach Einhausen
Zum 50-jährigen Jubiläum lud der Ball-Spiel-Club Einhausen die Tischtennisspieler aus 
Langenargen ein. Donnerstagmorgen den 07.06.2007 fuhren fünf TV-ler mit dem Vereins-
bus nach Einhausen/Südhessen. Schon kurz nach der Ankunft stand Dominik Bucher am 
Tisch, um ein Jugendturnier zu spielen, dass er am Ende souverän mit seinem Partner 
aus Einhausen gewann.
Anschließend stand eine Tischtennisshow mit Jörg Roßkopf incl. Autogrammstunde auf 
dem Programm. Nach der Show lies man den Tag in gemeinsamer Runde ausklingen. 
Am nächsten Nachmittag bestritten wir mit zwei 3er Mannschaften erfolgreich das Jubi-
läumsturnier. Anschließend wurde gemeinsam mit den ebefalls geladenen Gästen aus 
Rosenheim, Coburg, Hannover und Fremersdorf gefeiert.
Samstag stand eine Rundfahrt auf dem Programm. Den Gästen wurde die Stadt Speyer 
gezeigt, die berühmte Weinstraße und schließlich noch Worms. Am Abend veranstaltete 
der BSC die Jubiläumsfeier. Am Sonntagmorgen war dann nach gemeinsamen Frühstück 
auch schon Abschied nehmen angesagt. So fuhr man mit dem Bus zurück und freute sich 
schon darauf die Rosenheimer und die Einhäuser drei Wochen später wieder zu sehen.

Ausflug nach Rosenheim
Zum 30-jährigen Jubiläum des FT Rosenheim waren auch die Langenargener TT-Cracks 
eingeladen. Die Bindung nach Rosenheim wird durch die Freundschaft zu einem ehe-
maligen TT-Spieler aufrechterhalten. Abfahrt war Freitag den 29. Juni. Einige nützten die 
Gelegenheit, um in München das Konzert der “Red Hot Chilli Peppers” live mit zu erleben. 
Am Samstag starteten wir beim Jubiläumsturnier. Hierbei gelang den Langenargener Team 
eins ein hervorragender zweiter Platz. Das 2. Team freute sich über den zwölften Platz. 
Neben der Siegerehrung und dem Abendessen, wurden die Gäste mit dem Jubiläumspro-
gramm durch den Samstagabend begleitet. Am Sonntag nach gemeinsamen Frühstück, 
begab man sich wieder auf den Heimweg.

Unsere roten Jungs 
(Günter,  Reinhold, 
H o l g e r )  z w i s c h e n 
den „grauen“ Mädels 
aus Einhausen, beim  
Jubiläumsturnier in  
Rosenheim
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Die Teams des TV 02 Langenargen in der Saison 2007/08

Herren I
Nach zwei Jahren Zugehörigkeit zur Bezirksklasse, musste leider wieder der bittere Gang 
in die Kreisliga A angetreten werden. Dabei hatte das Team um Kapitän Gerhard Sauter vor 
der Saison gar die leise Hoffnung gehegt, in der vorderen Tabellenhälfte mit dabei zu sein. 
Doch nur in fünf Spielen konnte die Mannschaft in der stärksten Aufstellung auflaufen.
Besonders bemerkenswert ist die Leistung von Michael Romer, der im vorderen Paarkreuz 
mit 29:7 siegen die beste Einzelbilanz der Bezirksklasse erspielte.
Das Ziel für die Saison 2007/08 ist der direkte Wiederaufstieg. Man ist sich aber darüber 
im Klaren, dass dies kein einfacher Weg wird. Vier bis fünf Teams werden wohl um die 
begehrten beiden  Aufstiegsplätze kämpfen. Die Zuversicht im Lager der Langenargener 
hat natürlich auch etwas mit neuen Gesichtern zu tun, die zur Mannschaft gestoßen sind. 
Ein hochkarätiger Neuzugang ist Ralf Cornelssen, der vom Landesligisten SW Oldenburg 
zum TVL wechselte. Aus der zweiten Mannschaft kommt die Nachwuchshoffnung Dominik 
Bucher nun fest zur „Ersten“. „Mit einer guten Kameradschaft im Team können wir den 
Erfolg erzwingen“, ist sich Michael Romer sicher, und Matthias Wieland fügt hinzu: „Wenn 
wir dieses Jahr in den meisten Spielen komplett antreten können, dann packen wir den 
Aufstieg.“  
Das Team Langenargen I besteht aus folgenden Spielern: Michael Romer, Gerhard Sauter, 
Ralf Cornelssen, Dominik Bucher, Matthias Wieland, Michael Klingenstein.

M. Romer G. Sauter

M. Wieland M. Klingenstein

R. Cornelssen D. Bucher
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Elektroinstallationen • Elektroheizungen • Elektrogeräte • Leuchten

Schulstraße 3 • 88085 • Langenargen

Telefon 0 75 43 / 25 02 • Telefax 0 75 43 / 46 42

Schreinerei Kramer
Armin Kramer
Mühlesch 15
D-88085 Langenargen
Telefon 0 75 43 / 25 75
Fax 0 75 43 / 39 04
E-Mail: schreinerei.k@t-online.de



2007 39

Herren II

Nach dem Abstieg in die Kreisklasse A, ließ Mannschaftsführer Reinhold Kurz 
von Anfang an keinen Zweifel am Motto der Saison: „Der Wiederaufstieg in die 
Kreisliga B ist Pflicht.“ Danach sah es aber nach dem ersten Spieltag überhaupt
nicht aus, als man gegen Aulendorf eine bittere 2:9 Heimniederlage hinnehmen 
musste. Es sollte allerdings für die ganze Saison die einzige Niederlage bleiben. 
Nach diesem etwas holprigen Saisonbeginn eilte die Mannschaft von Sieg zu 
Sieg und musste sich im Rennen um den Meistertitel nur hauchdünn dem BSV 
Friedrichshafen geschlagen geben. Dennoch, mit 30:6 Punkten schnappte man 
sich letztlich souverän den zweiten Aufstiegsplatz. 
„Die Konkurrenz in der Kreisliga B ist heuer sehr stark, wenn die Mannschaft aber 
ähnlich konzentriert wie in der vergangenen Saison zu Werke geht, so dürfte der 
Klassenerhalt auf jeden Fall machbar sein“, gibt der neue Mannschaftsführer 
Sebastian Schott zu Protokoll.
Die Aufstellung von Langenargen II lautet: Alfons Knöpfler, Christian Hoffmann,
Markus Noger, Jochen Blankenhorn, Reinhold Kurz, Sebastian Schott, Gustav 
Schmid

A. Knöpfler

G. Schmid

M. Noger J. Blankenhorn

R. Kurz

Chr. Hoffmann

S. Schott
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Adventsausstellung
17. / 18. November 2007
in der Gärtnerei

Buchenstraße 24
Bierkeller-Waldeck • 88085 Langenargen
Tel. 0 75 43 / 23 01 • Fax. 0 75 43 / 4 95 30
www.blumen-voegele.de

Wolfgang Neidhardt
Bildstock 13 · 88085 Langenargen
Tel.: 0 75 43 / 49 95 44
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Herren III

Mit der Zielsetzung „Klassenerhalt“ ging LA III in die vergangene Saison der 
Kreisklasse B Bodensee. Zwischenzeitlich sah es aber alles andere als gut aus. 
Denn mit 3:11 Punkten fand man sich nach sieben Spieltagen auf dem vorletzten 
Tabellenplatz wieder. Doch plötzlich ging ein Ruck durch das Team und mit 
Matthias Hinz erhielt man zur Rückrunde auch eine wertvolle Verstärkung. 
Dass man die Saison noch mit 20:16 Punkten noch als Tabellendritter abschließen 
würde, hätten wohl nur die kühnsten Optimisten erwartet. Schließlich hätte man 
sogar in die Kreisklasse A aufsteigen können. Mit 24:9 siegen war Sebastian 
Schott der drittbeste Spieler der Liga.
Nach dieser Überraschungssaison war es für Teamkapitän Günter Daub schwer 
eine Zielsetzung für die neu formierte Mannschaft zu formulieren. „Wir sind zwar 
nicht die Favoriten, können aber in Bestbesetzung auch mit den starken Teams 
der Liga mithalten.“
Die Saison soll in folgender Aufstellung bestritten werden: Matthias Hinz, Holger 
Deeg, Tobias Kuss, Harald Feldmüller, Günter Daub, Joachim Weber, Christian 
Franckson, Michael Brendle, Wolfgang Döring

H. Deeg H. FeldmüllerMatthias Hinz

G. Daub

T. Kuss

J. Weber M. Brendle W. Döring
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Herren IV

Von den Routiniers der vierten Herrenmannschaft, hatten in der vergangenen 
Saison, alle ein besseres Abschneiden als den siebten Platz in der Kreisklasse C 
erwartet. Doch die Konkurrenz schläft bekanntlich nicht, und so hatten die anderen 
Teams personell „aufgerüstet“. In der laufenden Saison soll der eine oder andere 
Jugendspieler zum Einsatz kommen. Zu seinen Erwartungen für die neue Saison 
befragt, entgegnete Mannschaftsführer Paul Arnegger: „Wir denken von Spiel zu 
Spiel, im Vorfeld schon auf bestimmte Tabellenplätze zu schielen ist nicht mein 
Ding. Wir geben immer unser Bestes und am Ende sieht man ob es gut genug 
war oder eben nicht.“
Das Team LA IV geht mit folgender Besetzung in die Saison 07/08: Jens Gerhart, 
Uli Hauber, Bruno Amann, Paul Arnegger, Erne Tot, Marijan Bracko, Felix Rieber, 
Philipp Landolt. 

P. ArneggerB. Amann

E. Tot M. Bracko

U. HauberJ. Gerhart

Felix Rieber Philipp Landolt
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Herren V

Zum ersten Mal geht ein fünftes Herrenteam für den TV02 Langenargen an 
den Start. In der Mannschaft, die in der Kreisklasse D gemeldet ist, treffen sich 
Routiniers und Spieler, die erstmalig in den regelmäßigen Verbandsspielbetrieb 
eingreifen. Die Männer um den engagierten Mannschaftsführer Hans Döring, 
möchten in ihrer ersten Saison vor allem Erfahrung sammeln und hoffen, sich 
durch Coaching von Spielern aus den höheren Teams spielerisch und taktisch 
weiterzuentwickeln.
Zum Team gehören: Hans Döring, Christof Metzler, Bernd Hertnagel, Peter Egner, 
Rolf Wagner, Gustav Wagner, Gert Dreyer, Peter Bender.

H. Döring P. EgnerB. HertnagelChr. Metzler

R. Wagner P. BenderG. DreyerG. Wagner
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Damen I

Für die erste Damenmannschaft um ihre württembergische Seniorenmeisterin 
Karin Dostal reichte es in der Bezirksliga zu einem glänzenden vierten Platz. 
Saisonhöhepunkt war zweifelsohne der sensationelle 8:5-Erfolg beim TSV 
Meckenbeuren. Auch das Team aus der Nachbargemeinde Eriskirch konnte in 
Schach gehalten werden. 
In der neuen Saison dürfen sich die Damen über drei Neuzugänge freuen. Vom 
TSV Eriskirch fanden Christina Bögle, Margot Reusch und Heike Romer den 
Weg zum TV02.
Die Aufstellung der Damen I in der neuen Saison lautet wie folgt: Karin Dostal, 
Christina Bögle, Petra Knöpfler, Anette Hahn.

K. Dostal A. HahnChr. Bögle P. Knöpfler
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Damen II    
        
Nach einem verheißungsvollen Saisonbeginn, wollte in der Rückrunde für die 
Damen II in der Bezirksklasse leider gar nichts mehr zusammengehen. Etwas 
unter Wert belegte man so den achten Platz unter neun Teams. Angesicht der 
oben erwähnten Neuzugänge ist es sehr erfreulich, dass dieser 8. Platz für den 
Erhalt der Bezirksklasse genügte. 
Im Spieljahr 2007/08 sollte es den Damen um Mannschaftsführerin Carolin Richter 
möglich sein, einen Platz im Mittelfeld der Tabelle ins Visier zu nehmen.        
Aufstellung: Daniela Daub, Carolin Richter, Margot Reusch, Petra Bernhard,  
Katrin Wegele, Ilka Gierling, Heike Romer, Mathilde Bücheler 

D. Daub P. BernhardC. Richter M. Reusch

K. Wegele M. BüchelerIlka Gierling H. Romer



200746

Jugendcamp 2007
Zum 4. Mal und damit schon fast zur Tradition geworden, fand vom 27. bis 29.August 2007 
das Langenargener Jugendcamp für den Tischtennis-Nachwuchs statt.
Neben Tischtennis spielen und diverse Freizeitaktivitäten,  soll das Gemeinschaftsgefühl und das 
Dazugehören zur Tischtennisfamilie und zum Verein gestärkt und gefördert werden.

In diesem Jahr nahmen 16 Kinder und Jugendliche aus 4 verschiedenen Vereinen 
(Markdorf, Ailingen, Lindau und Langenargen) teil.

Montagfrüh, nach der Begrüßung, bezogen 16 Kinder und Jugendliche die Zelte neben der 
Sporthalle. 
Der Platz, die Benutzung der sanitären Anlagen und Stromanschluss wurden uns freundlicher-
weise, wie in der vergangenen Jahren auch, vom Nachbarverein der Eisstockschützen zur 
Verfügung gestellt.
Gegen 10:30 Uhr begann die erste Trainingseinheit, die nach 2 Stunden schon von der 
Mittagspause unterbrochen wurde. 
Frisch gestärkt durch das super Essen, von unserem Vereinsmitglied und Koch Tobias 
Kuss zubereitet, überstanden die Kids weitere zwei Trainingseinheiten. 
Danach war mit Tischtennisspielen für den Montag erstmal Schluss. 
Nach dem Duschen war Relaxen und Abendessen mit lecker Gegrilltem angesagt. 
Bei knisterndem und wärmenden Lagerfeuer klang der Tag gemütlich aus.

Der zweite Trainingstag begann recht früh, hieß es doch schon um 8 Uhr: „Raus aus den 
Federn.“ 
Um 9:15 Uhr begann die erste und einzige, jedoch mit 3 Stunden relativ lange 
Trainingseinheit. Zum Mittag gab es auf der Terrasse des Tennisplatzes für alle Pizza  bis 
zum abwinken. 
Am Nachmittag, dann das große Highlight des diesjährigen Camps. Von Kehlen  
paddelten Kids und Betreuer mit Kanus die Schussen hinunter bis nach Langenargen. 
Bei schönem Wetter gestartet, wurde es zunehmend dunkler und als nach zweieinhalb 
Stunden Fahrzeit alle gut und sicher am DLRG-Heim in Langenargen angekommen waren, 
öffnete der Himmel seine Schleusen und es goss in Strömen. 
Da es leider nicht nur ein kurzer Schauer war, blieb nichts anderes übrig, als das Abend-
essen in die Halle zu verlegen. Essen im Zelt oder gar im Freien, war unmöglich. Leider 
musste auch das sehr beliebte Eisstockschießen abgesagt werden.
An Übernachten in den klammen, regenfeuchten Zelten und Schlafsäcken war nicht mehr zu 
denken. Notgedrungen verbrachten einige Kids die Nacht zu Hause, während die von 
auswärts kommenden Kinder in Daniela’s Haus schliefen.auswärts kommenden Kinder in Daniela’s Haus schliefen.auswärts kommenden Kinder

Der Mittwoch begann, wie der Dienstag endete - mit Regen.
Da im Freien Frühstücken oder Mittagessen immer noch nicht möglich war, wurde kurzer-
hand der Regieraum der Sporthalle zum Speisesaal umfunktioniert. 
Im Anschluss folgten zwei weitere Trainingseinheiten, ehe am Nachmittag das große 4er-
Mannschafts-Abschlussturnier begann. Dort wurde versucht das Erlernte anzuwenden. 
Auch bei den jüngeren Teilnehmern sahen einige neugierige Eltern schon spektakuläre 
Ballwechsel. 



2007 47

Trainingscamp 2007
Topspin Training

Trainingscamp 2007

Jeder Teilnehmer erhielt neben den Turnierpreisen, auch das schon obligatorische  
Jugendcamp-T-Shirt mit nach Hause. 
So ging das vierte Jugendcamp am frühen Abend zu Ende. Alle waren sich  
jedoch einig, dass es sehr viel Spaß gemacht hatte und sie im nächstes Jahr gerne  
wiederkommen wollen.

Besonderer Dank für das Geleistete geht an die Trainer, Betreuer und Helfer in allen  
Lebenslagen: Daniela Daub, Thomas Brüchle, Peter Schnitt, Daniel Ammann (und natürlich 
an Sebastian Schott)*, sowie allen Helfern, die zu dem Gelingen beigetragen haben.

Neugierig geworden? Dann schau doch einfach mal bei uns herein. Wir freuen uns auf dich.

Sebastian Schott (Jugendleiter, Abt. Tischtennis)

* Anmerkung der Redaktion
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Trainingscamp 2007
Abendessen

Trainingscamp 2007
Kanufahrt auf der 
Schussen, von Kehlen 
nach Langenargen

Trainingscamp 2007
Gruppenbild
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Gesamtspielplan  Vor- und Rückrunde 2007/08
Datum / Heimverein  Gastverein
Uhrzeit
22.09.2007 
14:00 Jungen U15 - SG Aulendorf
16:00 Damen I - SF Schwendi
16:00 Herren IV - SV Ettenkirch
16:00 Herren II - TTF Altshausen
16:00 Jungen U18 - SV Deuchelried
19:00 Damen II - SV Baindt
19:30 Herren III - TTC-74 Tettnang
19:30 Herren IV - TSV Fischbach
19:30 Herren V - SVW Weingarten
25.09.2007 
20:30 TTV W.-Mochenw. - Herren V
29.09.2007 
13:00 TSG Leutkirch - Jungen U18
13:30 TSV Reute - Mädchen U18
19:00 SV Oberteur. - Herren I
19:00 SV Blitzenreute - Herren II
06.10.2007 
14:00 Mädchen U18 - SG Aulendorf
14:00 Jungen U15 - SV Fronhofen
16:00 Herren V - SPFR Friedrichsh.
16:00 Herren I - SF Urlau
16:00 Jungen U18 - 1. TTC Wangen
18:00 FC Kluftern - Herren II
19:00 Damen I - TSV Meckenbeuren
19:00 SV Oberteur. - Herren III
19:30 Herren IV - TSV Neukirch
11.10.2007 
19:00 SC Markdorf - Herren V
13.10.2007 
15:30 TSG Li-Zech - Damen II
18:00 TTC Bad Schussenr. - Damen I
18:30 SSV Kau - Herren III
20.10.2007 
10:00 SV Bergatreute - Mädchen U18
14:00 SV Baindt - Jungen U15
16:00 SV Oberteur. - Herren IV
16:00 TSV Fischbach - Jungen U18
18:00 FC Kluftern - Herren III
19:00 SC Vogt - Herren I
19:30 TTC-74 Tettnang - Herren II
22.10.2007 
19:00 SV Oberteur. - Herren V
27.10.2007 
14:00 TTF Kisslegg - Mädchen U18
15:30 TSV Opfenb. - Damen II
18:00 TSV Laupheim - Damen I
19:00 SG Aulendorf - Herren III
19:00 SG Aulendorf - Herren I

Datum / Heimverein  Gastverein
Uhrzeit
30.10.2007 
20:30 TSV Eschach - Herren V
03.11.2007 
10:00 SV Blitzenreute - Jungen U15
14:00 SV Baindt - Mädchen U18
14:00 FC Kluftern - Jungen U18
16:00 TTF-81 Schomb. - Herren I
17:00 TSB Ravensburg - Damen II
17:00 TSV Eschach - Herren III
19:00 SG Aulendorf - Herren II
19:30 SF Urlau - Damen I
17.11.2007 
16:00 TTC-74 Tettnang - Herren IV
18:30 SSV Kau - Herren II
19:30 SV Fronhofen - Herren I
21.11.2007 
19:00 SV Schmalegg - Herren V
24.11.2007 
12:30 Mädchen U18 - SV Beuren
14:00 Mädchen U18 - SV Beuren
14:00 Jungen U15 - SVW Weingarten
16:00 Damen I - TSG Ailingen
16:00 Herren IV - TSV Meckenbeuren
16:00 Herren I - SV Ettenkirch
16:00 Herren II - TSG Ailingen
16:00 Jungen U18 - TSG Ailingen
19:00 Damen II - SG Aulendorf
19:30 Herren III - SVW Weingarten
19:30 Herren V - TSG Ailingen
19:30 Herren I - SV Bergatreute
01.12.2007 
11:00 TTV W.-Mochenw. - Jungen U15
18:00 SC Markdorf - Damen II
08.12.2007 
13:00 TSV Neukirch - Jungen U18
14:00 Mädchen U18 - SV Deuchelried
16:00 Damen II - TSV Fischbach
16:00 Herren III - TSV Meckenbeuren
16:00 Herren I - SV Weiler
19:00 Damen I - SPFR Friedrichsh.
19:30 Herren IV - TSG Lindau-Zech
19:30 Herren II - TSB Ravensburg
15.12.2007 
16:00 Herren IV - TSB Ravensburg
16:00 Herren II - SV Weissenau
16:00 Jungen U18 - SVW Weingarten
19:30 Herren III - SV Blitzenreute
19:30 Herren V - TSV Meckenbeuren
19:30 Herren I - TTC Bad Waldsee
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Datum / Heimverein  Gastverein
Uhrzeit
18.01.2008 
19:30 SVW Weingarten - Herren V
19.01.2008 
11:00 SVW Weingarten - Jungen U15
13:00 SVW Weingarten - Jungen U18
15:30 TSG Lindau-Zech - Herren IV
16:00 SF Urlau - Herren I
18:00 SG Aulendorf - Damen II
18:00 TSB Ravensburg - Herren II
26.01.2008 
14:00 Mädchen U18 - TSV Reute
14:00 Jungen U15 - SV Baindt
16:00 Damen II - TSV Opfenbach
16:00 Herren II - SG Aulendorf
16:00 Jungen U18 - TSG Leutkirch
19:00 Damen I - TSV Laupheim
19:00 TSV Fischbach - Herren IV
19:30 Herren III - FC Kluftern
19:30 Herren V - TSV Eschach
19:30 Herren I - SV Fronhofen
02.02.2008 
19:00 SV Weiler - Herren I
09.02.2008 
10:00 SV Deuchelried - Mädchen U18
10:00 SV Fronhofen - Jungen U15
12:00 SV Deuchelried - Jungen U18
16:00 SV Ettenkirch - Herren I
17:00 SPFR Friedrichsh. - Damen I
18:00 SV Baindt - Damen II
19:00 SV Blitzenreute - Herren III
19:00 TSG Ailingen - Herren II
14.02.2008 
20:00 SPFR Friedrichsh. - Herren V
16.02.2008 
14:00 Mädchen U18 - TTF Kisslegg
16:00 Damen I - SF Urlau
16:00 Herren III - TSV Eschach
16:00 Herren V - TTV W.-Mochenw.
16:00 Herren I - SV Oberteuringen
16:00 Jungen U18 - FC Kluftern
19:00 Damen II - SC Markdorf
19:30 Herren II - SV Blitzenreute
23.02.2008 
10:00 SV Beuren - Mädchen U18
11:30 SV Beuren - Mädchen U18
14:00 1. TTC Wangen - Jungen U18
15:00 SF Schwendi - Damen I
18:00 SVW Weingarten - Herren III
18:00 TTC Bad Waldsee - Herren I
18:30 SV Weissenau - Herren II
19:00 TSG Ailingen - Herren V

Datum / Heimverein  Gastverein
Uhrzeit
01.03.2008 
15:00 TSG Ailingen  - Damen I
15:30 TSV Meckenb. - Herren IV
15:30 SG Aulendorf - Jungen U15
16:00 TSV Fischbach - Damen II
16:00 TTC-74 Tettnang - Herren III
18:30 TTF Altshausen - Herren II
06.03.2008 
20:00 TSV Meckenb. - Herren V
08.03.2008 
14:00 Jungen U15 - TTV W.-Mochenw.
16:00 Damen II - TSB Ravensburg
16:00 Herren IV - SV Oberteuringen
16:00 Herren II - TTC-74 Tettnang
16:00 Jungen U18 - TSV Neukirch
19:30 Herren III - SG Aulendorf
19:30 Herren V - SV Oberteuringen
19:30 Herren I - TTF-81 Schomburg
15.03.2008 
15:30 SG Aulendorf - Mädchen U18
16:00 SV Ettenkirch - Herren IV
19:00 TSV Meckenb. - Damen I
19:00 TSV Meckenb. - Herren III
19:00 SV Bergatreute - Herren I
29.03.2008 
11:00 TSG Ailingen - Jungen U18
14:00 Mädchen U18 - SV Bergatreute
16:00 Damen I - TTC Bad Schussenried
16:00 Herren III - SSV Kau
16:00 Herren V - SC Markdorf
16:00 Herren I - SG Aulendorf
19:00 Damen II - TSG Lindau-Zech
19:30 Herren II - SSV Kau
05.04.2008 
14:00 Mädchen U18 - SV Baindt
14:00 Jungen U15 - SV Blitzenreute
16:00 Herren IV - TTC-74 Tettnang
16:00 Herren II - FC Kluftern
16:00 Jungen U18 - TSV Fischbach
19:30 Herren V  - SV Oberteuringen
19:30 Herren III - SV Schmalegg
19:30 Herren I - SC Vogt
12.04.2008 
16:00 TSV Neukirch - Herren IV
19.04.2008 
17:00 TSB Ravensburg - Herren IV

Wir würden uns freuen, Sie bei 
unseren Heimspielen in der Sport-
halle am Sportzentrum begrüßen 
zu dürfen.
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Anfahrtskizze

Achtung wichtiger Hinweis

Die Herren B-Klasse startet um 10:30 Uhr in der Turn- und Festhalle, 
Amtshausstraße in Langenargen. 
Hallenöffnung ist um 9:30 Uhr.
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Die Abteilung Tischtennis
Abteilungsleiter: Markus Noger
stellvertr. Abteilungsleiter: Joachim Weber
Mitgliederverwaltung: Paul Arnegger
Jugendleiterin: Sebastian Schott, kommissarisch
Eventmanager: Michael Klingenstein
Turnierwart: Gerhard Sauter
Gerätewart: Harald Feldmüller
Webmaster: Jens Gerhart, Christian Hoffmann
Pressewart: Jochen Blankenhorn

Postanschrift TV02 Langenargen, Abt. Tischtennis
 Am Rosenstock 4, D-88085 Langenargen, 
 Tel. 0 75 43 - 45 11
e-mail: markus.noger@tischtennis-langenargen.de
Internet:  Tischtennis-langenargen.de

Impressum

Herausgeber: Abteilung Tischtennis im TV02 Langenargen
Konzept, Gestaltung, Text: Joachim Weber, Markus Noger
Anzeigen, Werbung: Reinhold Kurz
Kontakt mit der Redaktion: Joachim.weber@tischtennis-langenargen.de
 
Druck: ZF Friedrichshafen AG, MC-P
Auflage: 250 Exemplare

©  Abt. Tischtennis im TV02 Langenargen
September 2007

Die Tischtennisspieler des TV02 Langenargen bedanken sich bei allen  
Inserenten und Sponsoren für die tolle Unterstützung 

und ihre großzügigen Spenden.

Bitte berücksichtigen Sie unsere Inserenten und Spender 
bevorzugt bei Ihren Einkäufen.
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